
Nekaj o koleri. 
Ker je prišla kolera že tudi v našo državo n. pr. 

v Podgorzo, v Pešto, zato imamo tem bolj skrbeti, da 
se ne pritepe kje v naše kraje in ne bode tedaj odveč, 
če povzamemo za naše bralce navodilo, ki ga je izdalo 
c. kr. ministerstvo za notranje stvari, naj se ved6 rav­
nati za vse slučaje ob in proti tej morilki ljudij. 

Kolera je nalezljiva bolezen ter se razvija najlažje 
pri človeku v tankem črevesu. Kakor se sedaj sodi, je 
kolera majhna glivica ali goba, kommabaccillus ter pride 
z živili v želodec in iz njega v črevesa. Ako je pa že 
v teh, potem napravlja človeku hitrico ali drisko in blu­
vanje. Iz človeka pride pa potem z odpadki in z blu­
vanjem; telo, sapa in pot bolnika pa niso nevarne. Ako 
se ne razkužijo vsi odpadki t. j . ne vničijo vse kolerine 
glivice, katerih človek s prostim očesom še ne zapazi, 
razmnožijo se hitro, v okuženem perilu, v umazanih 
tekočinah, v vodi, v mleku, v jedilih in na vlažnih tleh 
ter se prav lahko raznesejo po onih rečeh ali pa z roko 
od njih v usta in pridejo tako človeku v želodec, ki je 
do onih mal še lahko po polnem zdrav. Človek vzboli 
torej za kolero, ako zdrav želodec ne uniči onih glivic 
s svojo kislino, predno pridejo v črevesa, v katerih se 
množijo in razširijo ter mogoče, da preidejo na druge 
ljudi. 

Te glivice ali kolero raznesejo največkrat ljudje, 
ki izbežijo iz krajev, kjer že kolera razsaja. Da se torej 
zabrani razširjanje te bolezni, zato preiskujejo zdravniki 
na mejah vse popotnike in njih ropotijo, kar j« imajo 
s seboj; nadalje se ne pustijo stvari, ki so količkaj sum­
ljive, čez mejo okuženih krajev in popotnikom je ostati 
na meji pet do šest dnij, da se pokaže, so­li zdravi 
ali ne. 

Perilo, ki se je že rabilo, obleka in živila se ne 
sinejo iz okuženih krajev, predno jih ne razkužijo, čez 
mejo, ljudij pa, ki so izbežali iz okuženih krajev, ne sme 
nihče na tihem vsprejeti pod streho in kdor izve za­
nje, mora jih kar hitro naznaniti pri županu. Ako se 
pritepe kolera, ni še zato treba, da je epidemična t. j . 
domača ter sega vse poprek po ljudeh in to je mogoče 
le doseči, ako se že naprej skrbi, predno se prikaže 
kolera, za čistobo. Vsled tega je poizpraviti vso nesnago, 
v kateri se sicer vzdrži kolera ali preide v vodo, v zrak 
ali tla. Ostro se mora tudi gledati na živila t. j . na reči, 
ki so za rabo pri jedčh in pitji. V tem ni zadnja — 
voda, čista, sveža voda. 

Visoka vlada naroča tudi, naj vsaka občina pri­
pravi bolnišnico, na samem stoječo, da se va­njo pre­
nese bolnik, ako je na sumu, da ga vije kolera. Baz­
kužilo zoper kolero je karbolica ali karbolova kislina, 
zatem živo apno, katero se raztopi in polije na okuženo 
obleko itd. 

Redno in zmerno življenje, dobra prebavljiva je­
dila pa so skorej najbolji pripomoček, da človek ne oboli 
za kolero — iz uzroka, ki smo ga zgerej navedli: če je 
v želodci dovolj in zdrave kisline, vniči se v njem gli­
vica, ako pride va­nj. Vsled tega se tudi svetuje, naj 
človek, kedar se je najedel, izpije še vode nekaj, v ka­
teri se je razredila solna kislina. 

Ako bi kdo vsled kolere umrl, treba se je ogibati 
krajev, kjer se zbera več ljudij, tedaj sejmišč, slavnostij, 
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kopališč, ki so v takem kraji. Kjer pa je kolera, tam 
se naj rabi za vse potrebe le taka voda, v katero ne 
more od nobene strani nesnaga, posebno velja to za 
kako pitje in pranje. Voda, ki pride iz kake reke, pa 
ni za pijačo v takem času, pije in sploh se rabi le stu­
denčnica in če nje ni, mora se druga voda poprej za­
vreti in rabi se le tedaj, ko se je zopet obhladila na 
snažnem kraji. Iz studencev, ki so blizo stranišč, sme­
tišč itd. ni upati zdrave vode. Studenec, ki ima globoko 
železno cev, po kateri se potegne voda, tak je najbolj 
zanesljiv ter ni okužen. 

Razven vode pije pa se naj čaj, juha in nepokvar­
jeno vino, belo ali rdeče, se ve, da ne čez pravo mero. 
Tako imenovanih kapljic zoper kolero ne svetujemo ni­
komur, ker je gotovo, da nič ne koristijo, škodujejo pa 
lahko, ker je more biti glivica kolerina na njih. 

Iz tacih hiš, kjer je kolera, ne sme nihče jemati 
jedil in tudi naj nihče ne hodi va­nje, če ga ne veže 
višja dolžnost. Kdor pa ima v taki hiši opravka, naj 
tam ne je in ne pije, naj ne gre na stranišče in se naj 
ne dotika stvarij, na katerih bi utegnile biti kolerine gli­
vice. Kdor pa prebiva v taki hiši, naj ne je in ne po­
vžije ondi ničesar! Tudi roke ni nesti v taki hiši k 
ustom, dokler si je ne opereš s karbolico. V taki hiši 
mora biti vedno pri rokah to razkužilo in rabiti ga je 
vselej, kedar čemo roko k ustom ali sploh se dotak­
nemo okuženih stvarij. 

Kar pride iz bolnika in vse, kar on kje kako one­
snaži, mora se hitro 'razkužiti t. j . politi s karbolico. 
Kar pa ni veliko vredno, naj se sežge. Če je ponehala 
kolera, naj se razkužijo vse stvari, ki so bile v taki hiši 
in tudi stene. Vsled tega naj se ne pustijo v taki hiši 
reči, ki se ne dajo razkužiti drugače, kakor če se se­
žgejo: torej pernice, prevlečena oprava itd. Tudi osebe, 
ki so imele opravka v okuženih hišah, morajo se raz­
kužiti, predno se pustijo k drugim ljudem. Perila ali 
obleke bolnika ali mrliča ne sme nihče prevzeti, dokler 
jih niso razkužili. Stene se pobelijo, perilo dene v kar­
bolico skoz 12 ur in nato še se prekuha, slama, žim­
nice in enake reči iz postelj pa se sežge kar hitro. 

Truplo mrliča mora se zaviti v platnene prtiče, 
ki so napojeni s karbolico in prenese se hitro v mrt­
vašnico, ko ga je pregledal mrliški ogleda. Pogreb ne 
sme imeti kacih slovesnostij in naj nihče ne hodi v 
hišo, kjer je mrlič ležal, ako se ne pripravi za to — 
z rakužilom. Da se ovira in zatare kolera, ravnati se 
je na tanko po naročilu zdravnika in potem, kar v tej 
reči vlada zapove. (Vsakdo pa je dolžan naznaniti hitro 
gosposki ali domačemu županu, če zapazi kje sumljivo 
bolezen, tudi že v slučaji, ko ti kdo močno bluje in se 
ne zna, kaj da je tega krivo, naj pošlje po zdravnika. 

Sejmovi. Dne 8. oktobra na Dobrni, v (lomilici, 
v Mozirji, v Tilmiči. Dne 10. oktobra v Žalci, v Orešji. 
Dne 13. oktobra pri Mariji Devici v Brezji pri Mariboru. 
Dne 15. oktobra v Arveži, v Šentilji pod Turjakom, v 
Racah, pri Sv. Križi pri Slatini, na Planini. 


